

# TORONTÁI

Ára <b>1</b> Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obiliteva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:		Ára <b>1</b> Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Egész évre . 300 D   Negyedévre . 75 D Félévre . . . 150 D   Havonta . . . 25 D	

## LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

### A király informálódott a politikai helyzetről.

Beograd, jun. 25.

Tegnap este negyed 8 órakor utazott el a királyi pár a trónörökösrel együtt Blédbe nyári üdülésre.

A királyt az állomáson Makszimovity belügyminiszter, Radojevity közlekedési, Trifunovity hadügyminiszter és Prica admirális fogadták.

A királyi pár az előre megállapított program szerint, Vinkovcén találkozik a román királyi párral, akikkel együtt utaznak tovább Blédbe, ahol a román királyi pár június 28-ig királyunk vendégszeretét élvezi.

A király elutazása előtt úgy látszik még informálni kívánta magát a politikai helyzetről, mert tegnap egész délelőtt kihallgatások folytak, amelyek során megjelent az udvarnál Sztanojevity Aca radikális pártvezér, Gyuricity Márkó, Szimonovity Milán és Pribisevity Szvetozár, majd a késő déli órákban Radics Pavle.

Radics Pavle kihallgatását igen élénken kommentálták és nagy politikai fontosságot tulajdonítottak neki, habár egy szó sem szivárgott ki abból, amit a királynál végzett.

### Egy bizottság fogja vezetni a radikális—Radics-párti tárgyalásokat.

Beograd, jun. 25.

Pasity egészségi állapotában a javulás úgy látszik állandó uton halad, ámber tegnap estefelé riasztó hírek terjedtek el pillanatok alatt a képviselőház klubjaiban, hogy a miniszterelnök hirtelen visszaesett. A hírből kiderült azonban, hogy tendenciózusak voltak, amelyekkel úgy látszik zavart akartak kelteni a radikális-párt belső életében.

Az összes politikai körök most a miniszterelnök betegségével foglalkoznak, mert a napi kérdések egész sora függ össze ezzel a kérdéssel. Így a miniszterelnök helyettesítése,

amelyre több kombináció is van, alighanem úgy fog megoldódni, hogy a legidősebb miniszter — jelen esetben Gyuricity Márkó — fogja helyettesíteni Pasityot.

Összefüggésben vannak Pasity betegségével a radikális—Radics-párti tanácskozások, amelyeket tudvalevőleg eddig Pasity maga irányított.

Pasityhoz közel álló körök szerint, azt állítják, hogy ezek a félbemaradt tárgyalások rövidesen újra megkezdődnek és egy speciális bizottság fogja őket vezetni. Pasity tartózkodási helyéül az orvosok a franciaországi Eriant jelölték ki.

### Represszáliák Bulgária ellen.

A szófiát SHS követség beszűntette a vízumszolgáltatást.

Beograd, jun. 25.

A Bulgáriában nemrégiben történt sorozatos merényletek alkalmával számos SHS állampolgárt tartóztattak le, akiket bünrészességgel és a kommunistákkal való összejátszással gyanúsítottak. Az SHS állam bulgáriai követe, Rakity, a napokban közbenjárt a kormánytól és kérte, hogy bocsássák szabadon, vagy állítsák bíróság elé a letartóztatott SHS alattvalókat. Az intervenció nem járt eredménnyel, mert a foglyokat változatlanul rendőrségi őrizetben tartották. A letartóztatottak sorsáról a legkülönbözőbb riasztó hírek terjedtek el. Többek között azt híresztelik, hogy a kommunistagyanus SHS állampolgáro-

kat bántalmazzák a fogságban, sőt egyesek azt állítják, hogy megölték őket.

Mivel az újabb közbenjárás sem eredményezett sikert, az SHS kormány elhatározta, hogy represszáliákat léptet életbe.

Tegnap távirati rendeletet küldött Rakity szófiái követnek és utasította, hogy a bolgár utlevelekre tagadja meg a vízum szolgáltatást.

Vakarelszki beográdi bolgár követ tegnap felkereste Markovity külügyminiszterhelyettest és felvilágosítást kért, hogy mi indította az SHS kormányt a rendkívüli intézkedés életbeléptetésére. Vakarelszki az ügy elsímitásáért érintkezésbe fog lépni a szófiái kormánnyal.

### Az ellenzék nem obstruál.

Beograd, jun. 25.

Az ellenzéki blokk végrehajtóbizottsága ma délelőtt Davidovity Ljuba, Radics Pavle, Korosec Antun, Spahó Mehmed és Lorkovity képviselők részvételével ülést tartott, amelyről délben kommunikét adott ki.

A nyilatkozatban erélyesen megcáfolja a kormány terjesztette hírt, hogy az ellenzék obstrukcióra készülne és ezáltal igyekezne megakadályozni a parlamentet munkásságában.

### Ausztria a jelen pillanatban nem csatlakozhatik Németországhoz.

Bécs, jun. 25.

A sajtó igen hosszasan foglalkozik Mataja külügyminiszter párisi utjával és ezzel kapcsolatban a Németországhoz való csatlakozás lehetőségével is foglalkoznak.

A sajtó egyértelműen megállapítja, hogy Ausztriának Németorszá-

hoz való csatlakozása a jelen pillanatban lehetetlen. Ezt a tervet a nagyhatalmak keresztezik még most, de az események érlelődnek és nem sokára eljön az ideje, amikor a nyugati hatalmak kénytelenek lesznek beletörödni a megváltozhatatlanba.

### A kínai rendzavarások mögött egy nagyhatalom diplomáciája áll.

London, jun. 25.

Az újabb érkező jelentések szerint a kínai helyzet teljesen elmérgesedett. A nagyobb városokban szüntelenül tartanak a sztrájkok és a munkásság tüntető felvonulások rendezésével tölti el idejét. Napirenden vannak az utcai rendellenességek, lövöldözések. Az idegen lakta negyedekben az utcák kihaltak. A külföldiek nem merik házuk küszöbét átlépni.

Kantonban tegnap egy kínai csoport megtámadta az idegen negyedet. Többen fegyvert használtak és az ablakokba lőttek. A rend fenntartására és a külföldiek megvédésére kirendelt angol katonaság szembezállt a támadókkal és lövöldözésükre sortűzzel felelt. Később a felsőbb katonai hatóságok paran-

csára az angol csapat felhagyott a küzdelemmel és visszavonult.

Hong-Kongban a helyzet még inkább elfajult. A nyugtalanság oly nagy, hogy minden pillanatban komoly események bekövetkezéséről tartanak. A hong-kongi amerikai és angol családokat átköltöztetik Kantonba.

Az esti órákban Hong-Kongban megkezdődött az utcai harc. Az európai negyedben valóságos öldöklés folyt. A rendet csak a késő éjjeli órákban tudták visszaállítani.

Pekingben nagy tüntetések bekövetkezéséről tartanak. Az angol lakosok a brit követség palotájában keresnek menedéket.

Chamberlain a kínai eseményekkel kapcsolatban újságírók előtt kijelentette, hogy a kínai rendzavarások mögött egy nagyhatalom diplomáciája áll.

### Megállapodás az aldunai szoros kérdésében.

Beograd, jun. 25.

A Beogradban folyó SHS—román tárgyalások, amelyek az aldunai szoros használata ügyében folytak, eredménnyel befejeződtek. A két állam bizottsága véglegesen megszövegezte a megegyezést és beküldötte a beográdi és a bukaresti kormánynak jóváhagyás végett. Nincisity Momesilo külügyminiszter ez alkalomból ünnepi ebédet adott a román kiküldöttek tiszteletére.

A román bizottsági tagok még a mai nap folyamán Pozsonyba utaznak, ahol résztvesznek a nemzetközi Duna-konferencián.

## TŐZSDE

Június 25.

Beograd, Berlin 1381, Bécs 817 és fél, Bukarest 2675, Genf 1125, London 282, Milánó 214-45, Newyork 58, Páris 267, Prága 172.

Zürich, Berlin 122-50, Budapest 72-55, Newyork 515, Milánó 1907 és fél, Prága 1527, Wien 72-55, Varsó 99 és egynyelvad, Szófia 370, Bukarest 240, Beograd 890, London 2503 és fél, Páris 2375.

**Az ellenzék obstruál.**

Beograd, jun. 25.

Az ellenzék a parlamenti bizottságok ülésein még mindig bizonyos obstrukciós magatartást tanusít. Az ellenzék ugyan azt állítja, hogy a mostani tárgyalás alatt álló nagyon fontos kérdések alapos megvitatása szükségessé teszi a hosszabb vitákat, de kétségtelen, hogy például Zsanics tegnapi öt óra hosszat tartó beszéde, amelyet a sajtótörvényjavaslat ellen mondott, inkább obstrukciós jellegű. Ambátor nagy érdeklődéssel hallgatták végig Zsanicsot, mégis már türelmetlenül várták a rekordbeszéd végét.

Zsanics ugyyszólván egymaga töltötte ki egy a délelőtti, mint a délutáni ülést, mert rajta kívül csak még Smodelj (kler.) beszélt. Így az egész ülést az ellenzék szónokai töltötték ki. Ugy látszik ebből, mintha az ellenzék azon igyekeznék, hogy a sajtótörvényjavaslat ne kerülhessen a nyári szünet előtt a szkupstina elé.

**Beniczky újra vizsgálati fogságba került.**

Budapest, jun. 25.

Beniczky Ödön volt belügyminisztert, akinek tegnap járt le nyolc napos államfogházi büntetése, ma újra vizsgálati fogságba helyezték.

**Harminc francia hadihajó a rifkabilok ellen.**

Páris, jun. 25.

A francia tengerészeti minisztérium utasítására, harminc hadihajó elhagyta a francia kikötőket és az afrikai vizekre hajózott.

Minden jel arra mutat, hogy Franciaország döntő jellegű katonai lépésekre készülődik.

**Elfogták a párisi kínai követség elleni támadás szervezőjét.**

Páris, jun. 25.

Vasárnap délután kínai kommunisták megtámadták Kína párisi követségét, behatoltak Cseng Loh követ irodájába és arra kényszerítették, hogy egy jegyzéket írjon alá, amely a francia kormányhoz szólott. A jegyzékben a követ kijelenti, hogy a nemzetközi imperializmust teszi felelőssé a sanghaji zavargásokért és az egész kínai helyzetért, követeli a nemzetközi csapatok visszarendelését, valamint a megalázó és szemérmetlen szerződések megszüntetését.

A rendőrség csak későn értesült a támadásról és így elkésve érkezett a színhelyre, ahonnan a kommunisták már kereket oldottak. A kézrekerítésük végett indított nyomozás tegnap este eredménnyel járt, amennyiben elfogták Jen-Kin-Ling-Sient, a Franciaországban élő kínai kommunisták vezérét, akinek vezetőszererepe volt a támadás megszervezésében.

**Nem sikerült meghuzni a vitás réten a demarkacionális vonalat.**

Beckerek, jun. 25.

A délbánsági vitás rétet régóta folyó háborúsága ügyében, mint ismeretes, a belügyminisztérium úgy határozott, hogy demarkacionális vonalat kell vonni, hogy az ezen kívül eső rétet használhassák a szerémiék.

Kedden kellett volna megtörténnie a határmegállapításnak, a felmerült ellentétek miatt azonban ez most sem sikerült. Az érdekelt bánsági községek nevében dr. Vaszity Andrija vármegyei főügyész nyilatkozatot küldött a demarkacionális vonal meghuzásával megbízott Jovanovity Milorad külügyminiszteri inspektorak, amelyben kijelentik, hogy jogaik

megsértését látják abban, hogy a rétet a szerémségek is használhassák és ezért kérik, hogy a megbízott tekintszen el a határvonal meghuzásától.

Lazity Jovan, az állami javak kezelésének kiküldötte abból a szempontból kiindulva, hogy a rétre az állam is igényt tart, kijelentette, hogy a szerémségek réthasználati kérelme alkotmányellenes. Mivel a birtokjogot viszont csak parlamenti uton nyerhetik el, kérte, hogy a demarkacionális vonal meghuzásától tekintsenek el.

Jovanovity inspektor a váratlan fordulatra kijelentette, hogy a megbízásnak nem tud eleget tenni.

**Felmentették a Vajdity-pör valamennyi vádlottját.**

Beckerek, jun. 25.

A becskerekai törvényszék büntető tanácsa ma délelőtt folytatta és egyúttal befejezte a nagy port felvert Vajdity-ügyet, amelyről már az első tárgyalás alkalmával részletesen beszámoltunk.

Elsőnek Báthori Imre cukorgyári főkönyvelőt hallgatta ki Bunity Iván tanácselnök, aki könyvekkel bizonyította, hogy a cukorgyár 803 vagon repát fizetett ki és valójában csak 781 vagon szállítmányt vett át.

Frisch Izidor cukorgyári repafelügyelő egyes mellékkörülményekről tett tanuvallomást, majd Lóza Zsigmond és Loch Jakab szakértők kihallgatása következett, akik azt állították, hogy a repa átvételénél és szállításánál súlyban igenis jelentős változást eredményez az időjárás. A beszáradás és porladás az önsúly egy, két, sőt három százaléka is lehet.

Makszimovity Szevetiszlav ügyész mondotta el ezután vádbeszédét, melyben kijelentette, hogy a bűnösség fennforgását látja és ezért kéri a vádlottak szigorú megbüntetését. Mijajev Luka dr., Vajdity György

védője érvekkel alátámasztott terjedelmes beszédben az elsőrendű vádlott ártatlanságát bizonyította és felmentést kért.

Hasonlóképpen védenecinek felmentéséért folyamodott dr. Kardos Samu, aki ugyancsak amellet érvelt, hogy a vádlottak bűnöző számdék nélkül, jóhiszeműen cselekedtek.

Mrkusity József dr., Letonai, Feral, Samu és Tancos védője főleg azzal igyekezett a felmentési kérelmét indokolni, hogy nincs károsodás, tehát nincs véték sem. Védeneciek különben is jóhiszeműen jártak el és a kapott pénzt Biacsinak adták át.

Déli egy órakor hirdette ki a bíróság ítéletét, melyben Vajdity Györgyöt és a tizenhat másodrendű vádlottat felmentette és elrendelte az elsőrendű vádlott azonnali szabadlábra helyezését. A határozat indoklása szerint Vajditynak 803 vagon repát fizettek ki, amelyet tizenhat vagon és harminc métermázsza kivételével le is szállított. Ez a mennyiség pedig elporladásnak számít.

Az ítélet ellen fellebbezett az ügyész.

**A becskerekai Petár király szobor.**

Zágreb, jun. 25.

A becskerekai Petár király-szobor modelljének elkészítését a napokban fejezte be a mű megalkotásával megbízott Valdec Rudolf szobrászművész. Kedden egy beogradai szakemberekből álló bizottság kereste fel műtermében a szobrászművészt és a becskerekai szobor-bizottság megbízásából megtekintette a szobor eredeti nagyságában készült nyolc méteres modellét. A bizottság meglepedésrel állapította meg, hogy a modell a megrendelésnek megfelelően készült el és pompásan sikerült.

A szobor öntését a közeljövőben kezdik meg Valdec szobrászművész

állandó ellenőrzése mellett. A munkával tavasszal készülnek el és így felállításra a szobor alapzatának felépítése után megtörténhetik. Az ünnepélyes leleplezést állami ünnepre tervezik, erre nézve azonban még nincs megegyezés.

A szobor Petár királyt lovon fogja ábrázolni, amint kardját hüvelyébe dugja.

**Interpelláció az ausztriai csatlakozási mozgalom miatt.** Beogradból jelentik: Smodelj klerikális képviselő interpellációt jegyzett be a szkupstinában, amelyben a külügyminisztertől arra nézve kér választ, tud-e az Ausztriában folyó mozgalomról, amelynek célja a Németországhoz való csatlakozás és hogy e kérdésben milyen álláspontot foglal el.

**HIREK**

— jun. 25.

Rajity Szevetiszlav alispán távozás. Kedden este terjedt el a városban annak hire, hogy a belügyminiszter javaslatára királyi ukázzal Szomborra helyezték át Rajity Szevetiszlav alispánt, aki közel négy esztendeje áll Torontál-Temesmegye közigazgatásának az élén. Az áthelyezésről hivatalos értesítés csak a tegnapi nap folyamán érkezett a vármegyéhez, azért nem írtunk róla mindeddig. Rajity Szevetiszlav alispán Krsztity Szevetozár bácsmegyei alispánnal cserélt állást, aki a Bánát élére kerül vezetőbiztvislőnek.

Az áthelyezés hire városszerte igaz sajnálkozást keltett, mert Rajity alispán személyében itteni működésének négy esztendeje alatt mindenki az európai látkörü, nobiles gondolkodású férfit, a közigazgatás kiváló szakértőjét ismerte meg, akinek távozása a város társadalmi életének is nagy vesztesége.

**Szokol ünnepség Beogradban.** Beogradból jelentik: Junius 27-én és 28-án Beogradban nagy Szokol ünnepséget rendeznek, amelyre minden Szokol egyesület kiküldi delegátusait. A vendég Szokolok fogadtatására nagy előkészületeket tesznek.

\* RIN-TIN-TIN.

**A kikindai főrabbi körutja.** Vasárnap, Vid napján Novakanjzsan és Potiszksizvetinikolán ünnepélyes istentiszteletet tart dr. Steiner Vilmos kikindai főrabbi. A főrabbival együtt kivonul a hitközség vezetősége és néhány előljárási tag, hogy a négy év óta fennálló ellentéteket, amely a hitközség és a kikindai anyahitközség közt fennállottak, elsimítsák. Ugyanis a Novakanjzsan hitközség régóta elszakadni készül a kikindai anyahitközségtől, de a vallásügyi minisztérium másodszor is elutasította kérelmüket. Most bejelentették Guttman Miksa kikindai hitközségi elnöknek, hogy a béke megkötése elé akadályt nem gördítenek és méltó fogadtatásban részesítik a hozzájuk kiránduló dr. Steiner főrabbit és a hitközség vezetőit.

**Az ujságírók a sajtószabadságért.** Zágrebból jelentik: Az Országos Ujságíró Egyesület zágrebi szekciója, a szubotikai és ljubljani fiókegyesület bevonásával tegnap ülést tartott, amelyen a sajtótörvényjavaslat hibáival és az ujságírói karra sérelmes rendelkezéseivel foglalkozott. Az ülés végén határozati javaslatot fogadott el, amelyben a közvéleményhez apellál és kéri, hogy a község támogassa a sajtószabadság megvédéséért indított harcot, amely a sajtótörvénytervezet megváltoztatásának kivívását célozza. Egyidejűleg a szkupstina elnökségéhez is beadványt intézett, amelyben hasonló kérelmet terjeszt elő.

\* RIN-TIN-TIN.

**Társasestély.** A Lyra-dalegylet június 28-án, vasárnap a Hochholzer-féle (Feketics) vendéglőben kabaréval és táncgal egybekötött társasestélyt rendez. Az estélyre mindenkit szívesen látnak. Kezdeté este 9 órakor. Belépődij nincs.

**Minden éves előfizető ingyen megkapja a KONTINENTÁL biztosító-társulat 50.000 dináros tűzbiztosítási kötvényét.**

**Gyerekharc az istállóban.** A Kinkinda melletti Dérity községben Manovszki Mita hat éves Gyuró nevű fia az istállóban hajba kapott Teljanov Iván öt éves fiával. Teljanov, ki erősebb volt mint barátja, elővette a közelben lévő vasvillát és Manovszki Gyurót hasba szurta. A kisfiu nyomban összeesett és mire a kórházba vitték, a nagyfokú vérvesztés folytán, két órára meghalt. Teljanovot átadták a fiatalokúak bíróságának.

**Gázol a vonat.** Tegnap délután könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt a Krunszka (Korona) utcában, ahol egy Pivarszki Velinka nevű becskerekki asszony a közeledő vonat előtt megállt a kosijával. A ló azonban megvadult és közvetlenül a vonat előtt átrohant a sineken, úgy hogy a kocsis hátsó részét a vonat összezuza és a ló hátsó lábát eltörte. Az asszonynak csodálatos módon semmi baja nem történt.

#### \* RIN-TIN-TIN.

**Betiltották a zágrebi ügyvédek közgyűlését.** Zágrebből jelentik: A zágrebi ügyvédek egyesülete tegnapra hívta össze rendes évi közgyűlését, amelyen Macsek és társainak internálása miatt akartak tiltakozni, akik a magánéletben ügyvédi gyakorlatot folytatnak. A rendőrség a közgyűlés megtartását nem engedélyezte.

**A hadirokkantak fürdősegélye.** A hadirokkantak gyógykezelése körül a szociálpolitikai minisztérium nagy horderejű rendeletet adott ki, amely ma érkezett meg Becskerek város polgármesteri hivatalához. A rendelet szerint mindazon hadirokkantak, akiknek orvosi bizonyítványuk van, amely betegségük fokát megállapítja, államköltségen vehetik igénybe a bajuk gyógyításához szükséges fürdőt és a kincstár költségére nyernek elhelyezést az orvos által megállapítandó fürdőhelyen. A rendelet közelebbi intézkedéseiről Vuletin Giga városi jegyző ad felvilágosítást a hivatalos órák alatt.

#### \* RIN-TIN-TIN.

**Női luxuscipők szezonvégi kiárusítása.** Női lakkecipőkben és egyéb luxuscipőkben a dinár magas kurzusára és az áruk nagy tömegére való tekintettel a Vilim Herzfeld (Turul) cég nagy szezonkiárusítást rendez, mely a legelegánsabb cipők beszerzésére felülmúlhatatlanul olcsó alkalom.

## SPORT

**Ostmark—Szlávia 6:0 (2:0).** Bíró Brkity. A Szlávia csak az első féldobben tudott helytállni az Ostmark ostromának. Egy gól öngól volt.

**Obility B.—Zseljeznicsa B. 2:0.** Az Ostmark—Kadima mérkőzés 6 órakor kezdődik, 5 órakor a Kadima birkozó iskolabirkózást mutatnak be.

**Budapest.** Köztudomásu dolog, hogy a másodosztályú footbalcsapatoknál az első osztályba való felkerülés miatt nagyarányu vesztegetések folytak, amelyek ügyében a MLSz megindította a nyomozást és tegnap este már ítéletet is hozott. E szerint a MLSz-ből örökre kizárják a TTC és Husiparosokat és összes szerzett pontjaikat is elvesztik. Az Ékszerészek játékjogát egy évre felfüggesztik. A nevezett egyesületek vezetőinek nagy részét is részben örökre, részben egy évre, fél évre kizárták a MLSz-ből.

## Rablógyilkosság az országúton.

Megölték és kifosztottak egy belacrkvai iparost.

Belacrkva, jun. 25.

A napokban bejelentették a belacrkvai rendőrségnek, hogy Erntner Béla kádármester napokkal ezelőtt eltávozott volt belacrkvai lakásáról és azóta nem tért vissza. A jelentés szerint, Erntner azzal bucsuzott el özvegy édesanyjától, hogy egy közeli községbe megy nyersanyagot bevásárolni és erre a célra tizenötezer dinárt vitt magával. A rendőrség a rejtélyes eltűnési ügyben megindította a nyomozást. Erntner tartózkodási helyéről, vagy sorsáról azonban nem tudott adatokat beszerezni.

A Belacrkvához közel fekvő Gradiste községnél a Duna tegnap egy férfi holttestet vetett partra. A holttestről csakhamar megállapították a hatóságok, hogy Erntner Bélával azonos, aki nemrégiben tünt el Belacrkváról. A hulla szorgosabb átvizsgálásakor baloldalán szurás

nyomait találták, amely egyszerűben megdöntötte a korábbi feltevést, hogy baleset vagy öngyilkosság történt volna és kétségtelenné tette, hogy Erntner erőszakos halállal halt meg. A holttest zsebeinek átkutatásakor egyetlen egy parát sem találtak, már pedig a kádármester jelentősebb összeggel távozott el hazulról, ami ugyancsak a rablógyilkosság ténye mellett döntött.

A belacrkvai ügyészség utasítására felboncolták az áldozat holttestét. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy késsel döftek be baloldalába és a szurás, amely a tüdőt is átjárta, feltétlenül halálos volt. Hogy milyen szerszámmal végzett a gyilkos szerencsétlen áldozatával, pontosan nem határozhatta meg a boncolás, a feltevés azonban az, hogy bajonettet használt.

A tettes vagy tettesek kézrekerítésére megindult a nyomozás.

## A megyei közgyűlés előkészítése.

Az állandó választmány befejezte munkáját.

Becskerek, jun. 25.

Torontál-Temes megye állandó választmánya tegnap délben fejezte be a szombat délelőtti megyei közgyűlés tárgysorozatának a letárgyalását.

Kedden délelőtt kezdette meg ülését az állandó választmány, néhány óras vitával azonban csak az anyag kis részét tudta előkészíteni és így délutáni munkafolytatásra volt szükség, hogy a napirend többi pontjait is megtárgyalhassa. Délután az anyag nagy részével elkészült és a hátramaradt néhány ügyet szerdán délelőtt vitatta meg.

Egyike volt a legfontosabb pontoknak, amely az állandó választmányt hosszasan foglalkoztatta, a két százalékos ingatlanforgalmi illeték. A vrsaci tanítóképezde női tagozatát, mint ismeretes, Becskerekre akarják áthelyezni és az új intézet részére a Messinger-féle magániskolát találta a közoktatásügyi hatóság a legalkalmasabbnak. Az állam hajlandó volt a vételárhoz hozzájárulni, feltétlenül szabta meg azonban, hogy a megye is vállalja a terhek egy részét. Torontál-Temes megyére közel két millió dinár esne, melyet úgy vélték legkönyebben előteremtteni, hogy az ingatlantruházásokra két százalékos megyei illetéket vetnek ki.

Az állandó választmány elvetette a javaslatot, illetve oly értelmű indítványt terjeszt a közgyűlés elé, hogy keressenek más forrást a szükséges összeg megszerzésére, ha kell, esetleg a megyei pótdó emelése révén is.

A tegnapi ülés foglalkozott a Messinger-intézet megvételével és egy döntött, hogy a kérdés napirenden tartását javasolja a törvényhatósági bizottságnak, amely adjon felhatalmazást a megyei vezetőségnek, hogy más alkalmas épület megvételé iránt is érdeklődjék.

## Egy világgörül utazó ujságíró Becskerekben.

Becskerek, jun. 25.

Érdekes látogatója volt ma a rendőrség utlevélosztályának, B. Krusandl brazil ujságíró jelentkezett és kérte igazoló papírjainak láttatását.

Krusandl világgörül uton van kerékpáron és a newyorki ujságíróegyesület által kifizött 130 ezer dolláros (hét millió 800 ezer dinár) pályadíjért versenyzik, amelyet annak tüztek ki, aki öt év alatt egy kerékpáron körül a világot, hogy az összes államok fővárosait érinti.

A brazil kollega két évvel ezelőtt indult el a braziliai Sao Paulóból, ahonnan hajón jött Európába és pedig Rigába. Azóta bejárta kerékpáron Let-, Eszt-, Finnországot, Norvégiát, Svédországot, Angliát, Németországot, Svájcot, Magyarországot, Franciaországot Olaszországot, Spanyolországot, Portugáliát, Marokkót, Algirt, Tuniszt és Tripoliszt. Afrikát a marokkói bonyodalm miatt el kellett hagynia és visszajött Olaszországba. Most a Balkán államokat utazza be. Innen átmege Kisázsia, Indiába, Kínába, Japánba, Ausztráliába és onnan vissza Amerikába.

Az érdekes utra nyolc konkurrens van, azonban csak kettőnek a sorsáról tud valamit, ezek utána

érkeztek Olaszországba. Utja során kinematografikus felvételeket csinál és a fővárosokban felolvasásokat tart utja élményeiről. Mintegy száz kilogramm podgyásszal utazik, amelyet mindig vasuton küld előre. Most a podgyása megrekedt valahol, úgy hogy Beogradból nem tudott tovább utazni, így ugrott át azután megnézni a Vajdaságot. Átjött Panesovára, járt Vrsacon és eljött Becskerekre. Ugy lehet talán rá lehet venni, hogy nagyon érdekes utjáról és meglátásairól holnap egy felolvasást tartson Becskerekben.

## Riport

### a régi Becskerekéről.

1895 jun. 25.

Szakáll Andor magyar recitátor holnap este előadást tart a Kaszinó nagytermében.

1905 jun. 25.

Vasárnap. A lap nem jelent meg.

## Chamberlain biztatónak látja a jövőt.

London, jun. 25.

Az alsóházban Chamberlain beszédet mondott, amelyben foglalkozott az európai politikai helyzettel.

Ami ma Európában történik, bármilyen politikai esemény legyen is, az szükségszerűleg nem csak egyes államokat érint, hanem az egész európai államközösséget, legyen az akár győztes, akár legyőzött. Ma egy állam sem izolálhatja magát.

A mi feladatunk az lehet, hogy a Németország, Franciaország és Belgium közötti határt figyelemmel kell kísérnünk, hogy a statusquo kérdésének megbolygatása ne okozzon újabb bonyodalmakat. A mai európai helyzetet a félelem jellemzi. Mindegyik állam rettenetesen félt szemmel nézi a másik állam bármilyen irányu mozgolódását. A levegőben van a jövődő háborútól való félelem.

A béke megtartásának egy új fázisához érkezünk Németország garanciális javaslatának tárgyalásával, amelyet Franciaországnak ugyanoly jóindulattal kell felkarolnia, mint amilyen jóindulattal Németország javasolta. Ha ezt becsületesen és őszintén keresztülviszik a gyakorlatban, úgy a jövőben a háboru lehetetlen lesz.

Lloyd George igyekezett annak idején az európai egyensúlyt olyan szerződésekkel biztosítani, amelyek éle Németország ellen irányult. Megkísérelték a helyzetet a genfi jegyzőkönyv ismeretes arkanumával megjavítani, ez azonban mind nem ér semmit, mert olyan szerződésekkel biztosítani egy helyzetet, amelyek természetesen egy harmadik fél elnyomásával végződnek, nem eredményezhet békés helyzetet.

## Meghívó.

„A velikibecskeki vadász- és vadvédő-egylet” július hó 2-ikán, csütörtökön este 8 órakor a Kaszinó-vendéglő kistermében megtartandó

**rendes évi közgyűlésére**

a tagokat ezennel tisztelettel meghívja az

elnökség.

## Vendéglőátvétel!

Tisztelettel értesítjük a t. közönséget, hogy a Pasityeva (Tomaseváci) utcában levő volt Szava Lela „Csillag”-hoz címzett vendéglőt átvettük és azt egészen 1298 újonnan átalakítva június hó 27-én, szombaton este

### malacpecsenye vacsorával és hárfazenével

ünnepélyesen megnyitjuk. — Főtörökvestünk lesz, hogy jó ételek és tiszta italok, valamint szolid kiszolgálással a t. közönség teljes bizalmát kiérdemeljük.

A t. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk tisztelettel

**Perkov István és Ambrus Ernő vendéglősök.**

**Orient Bioskop**

Világitrakció!  
 Világitrakció!  
 Calettörtökön, jun. 25-én 5, 7 és 9 órákor  
 Pénteken, június 26-án 5, 7 és 9 órákor

Jegyek elővételben kizárólag a mozi pénztáránál kaphatók.  
 Pénztárnyitás: d. e. 10-1/2; 2-ig, d. u. 4-5-ig. Vasár- és ünnepnapokon d. e. 10-11 óráig, d. u. 2 órákor.

Világitrakció!

**Rin-Tin-Tin.**

Egy emberi értelemre emelkedett farkaskutyának mesterműve *A halálos pda.* Alaskai dráma 6 felv.-ban.

Most készült el az Orient-mozi újrendszerű amerikai hűtő ventilációja.  
 Nincs többé hőség nyáron a terebben!  
 Kellemes akár a szabadban!

**250 vagon fa**

kevert dorong (szilfa, égerfa és gyertyánfa) tökéletesen száraz, azonnali szállításra kapható.  
 1246

Cim e lap kiadóhivatalában.

A Sava általános biztosító r.-t. szervezésben és üzletszerzésben teljesen jártas tisztviselőket keres

**állandó alkalmaztatásra**

rendes fizetéssel és jutalékokkal  
 Ajánlatok a társulat velükibecskerek vezérigénységéhez intézendők 1288

**Csirkepaprikás-vacsora**

a „Fehér galamb”-nál!



Június 27-én, szombaton este a „Fehér galamb”-vendéglőben, Pupinova (Árpád) utca 15. csirkepaprikás-vacsorával egybekötött családi estély lesz, mely alkalmával Hoffmann Józsi harmonikalommal és Kuplénének legújabb kuplészámáival fogja a t. közönséget szórakoztatni. Jó étellekről és kitűnő italokról gondoskodik és számos látogatást kér

1297 Szobcsak Ferenc vendéglős.

**la bükkhasáb tűzifa**

legoelsőbb beszerzési forrása

**Daun Gyula**

1278

tűzelőanyag telepe Velükibecskerek.

Telefon 202.

Telefon 202.

Előjegyzések későbbi szállításokra elfogadják.

**Autótakszi**

a legoelsőbban Bergenthal  
 1236 szállítónál Velükibecskerek.

Telefon 139. és 233. szám.

A Petrogradszka (Melencei) utca 2 szám alatti házban különféle szoba-, konyhabutor és egy rövid Wirth V. zongora nagyon olcsón eladó.

Megtekinthető reggel 8-tól este 7-ig

**Keresek 30000 Din kölcsönt**

1 évre, első helyre leendő bekebelezésre, rendes kamat mellett és ennek ellenében átengedek egy szoba, konyha és mellékhelyiséget egy évre ingyen  
 Egyben keresek egy szoba butort lakással együtt megvételre.

Bővebbet PIKING JAKAB ügyöknél.

**BORJUHUS 20 24**eleje 20 Din, hátulja 24 Din  
 KERSCHNER IMRE Velükibecskerek, Miletityeva (Temesvári) utca, Buza-tér.

Megbízható, ügyes

**szobaleányt**

keresünk július 1-i belépésre.  
 1289

Cim a kiadóhivatalban.

**Zongorák**

Új, modern „Wirth” és „Stingl Original” zongora 22.000 Din-tól 24.000 Din-ig eladó.

Részletfizetésre is. 1294

Fűhírá, Petrogradszka (Melencei) u 37.

**CITROËN-autók**

12 havi részletfizetésre!

BERBERSZKI MITÁNÁL, Vel. Becskerek, Kralja Petra trg

Lőerő	A kocsii típusa	Ára	A kocsii	Havi
		részletfizetésre	átvételekor	
		Din	összeg	Din
5/11 HP	Torpedó, 2 üléses . . . . .	47200	10560	3040
	Torpedó, 3 üléses . . . . .	52600	12680	3320
	Kabriolet, 2 üléses . . . . .	54250	14330	3320
	Félteherkocsii, hordképessége netto 125 kg . . . . .	53400	13500	3320
10/20 HP	Torpedó, 3 üléses . . . . .	68300	11700	4700
	Torpedó, 4-5 üléses „Serie Luxe” . . . . .	76500	10000	5540
	Torpedó, 4-5 üléses „Special Luxe” . . . . .	80750	14250	5540
	Kabriolet, 3 üléses . . . . .	79100	12600	5540
	Limuzina, 5 üléses, acélszekrényvel . . . . .	96500	30000	5540
	Landolet, 6 üléses, „Grand Luxe” . . . . .	99000	32600	5540
	Félteherkocsii „Normande”, hordképessége netto 400 kg . . . . .	71500	15000	4700
	Félteherkocsii, hordk. netto 400 kg . . . . .	76450	9960	5540

Készpénzfizetés esetén nagy árkedvezmény!

Beogradszka (Écskai) 1295  
 utca 40. sz. alatt egy**raktárhelyiség**

azonnal bérbeadó.

Bővebbet ugyanott az udvarban.

**Földeladás.**

24 1/2 kat. hold föld szállással, szép és tágas lak- és gazdasági épületekkel, a város és a Béga mellett, eladó.  
 Bővebbet

Klementics-féle mézszárszekben.  
 Pénzügyi palota. 1300

**„Anduro”**

bőrfedőlemez

**Aszfalt**

fedőlemez

**Iszoláló aszfalt**

lemez 5-7 mm.

Köszénkátrány, facement, karbolineum, köszénkátrányolaj, köszénszurok, kovácsszurok, vas-szurok, izoláló anyag, csőösszekötő anyag stb.

kereskedő és építész uraknak gyári áron a zemuni aszfaltgyár becskerekii képviseleténél

**Lyubisa Pichert,**

Lukity-szappangyár. 1017

**Cséplőgépeink**

üzemképes állapotban eladók.  
 1255  
 Özv. Guttmann Jakabné és Fiai  
 Velükibecskerek.

Egy jó állapotban levő teherautó is eladó.

**Mielőtt szükségletét beszerzi,**

ne mulassza el dusan felszerelt raktáramat megtekinteni!

**Modern üveg- és porcellánkészletek**

a legnagyobb választékban,  
 a dinár magas kurzusa folytán  
 a legoelsőbb áron!

1224  
**IVANITZA FERDINÁND KÁROLY**  
 VELÜKIBECSKEREK, ALEKSZANDROVA (FO) UTCA.

Nyomatott Pleits Fer. Pálnál, Velükibecskerek.

A III. külkerület 2/c. számu

**háoz**

udvari kerttel és mellékhelyiségekkel, szabad kézből azonnal eladó. 1248

Bővebbet ugyanott.

**Tisztviselő özvegye,**

ki a törvényszék közelében lakik, kizárólag jobb uriembereknek,  
 havi 600 dinárért étkezést ad

(ebéd és vacsora), házon kívül is.  
 Közelebbit: Bajza u. 2. sz. a. 1287

**la kétszerrafinált fehér MOTORBENZOL**

Nagyobb hajtóereje folytán jelentékeny anyagmegtakarítást, olcsóbb ára révén kétszeres előnyt jelent a benzínhez viszonyítva. Németországban elterjedtebb mint a benzín. Luxusautók, teherautók, valamint minden más benzínmotor hajtásához használható.

**Traktoroknak legoelsőbb hajtóolaj ASTRALIN**

Pótolja a benzint és petróleumot. Kifogástalan teljesítmény mellett bámulatosan olcsó árak.

Kapható:

Astra D. D. Velükibecskerek,  
 Zmaj Jovina (Mária Terézia) utca 21. sz.  
 Telefon 267.,

Renner Nándor, valamint a vajdasági fióktelepekről szállítva.

Fióktelepek:

Pancevo,  
 Vel Kikinda,  
 Szubotica  
 Crvenka  
 Osijek.

1219

Megrendeléseket  
 Astra D. D. Vel. Becskerek, effektual

Kiadja Pleits Fer. Pál.